

东丽区“十四五”信息化 创新课题研究

开题论证书

课题规划期 十四五

课题编号 221201100087

课题名称 信息技术与初中数学课堂教学深度融合的研究

课题负责人 李静

联系电话 15510930951

电子信箱 zhoujinglijing@163.com

所在单位 天津市程林中学

东丽区教师发展中心制

1



课题名称		信息技术与初中数学课堂教学深度融合的研究						
课题编号		221201100087						
所在单位		天津市程林中学						
开题方式		单独现场开题 () 集体联合开题 (√) 网络通讯开题 ()						
开题时间								
课题 负责 人 信 息	姓名	李静		性别	女	出生年月	1978.12.2	
	学历	本科	民族	汉	职称	一级教师		
	电子邮箱	zhoujinglijing@163.com		手机	15510930951			
	曾经 参与 研究 课题	课题名称	初中数学先学后教教学模式研究					
		课题立项批准单位	天津市东丽区教育学会		结题时间	2016.4		
		是否课题负责人	是		是否研究报告执笔	是		
	发表 获 奖 论 文	论文题目				发表刊物或颁奖单位		
		初中数学教学中运用“先学后教”模式				天津市东丽区教育学会		



课题 组核 心成 员	姓名	单位名称	专业职称	联系电话
	赵君	天津市程林中学	一级教师	13752561639
	魏向燕	天津市程林中学	高级教师	13642104981
	李文媛	天津市程林中学	高级教师	13032299758
	毕桂花	天津市程林中学	高级教师	13820426582
开题 论 证 专 家 名 单	姓名	单位	技术职称	电话
	李文媛	天津市程林中学	高级教师	13032299758
	毕桂花	天津市程林中学	高级教师	13820426582
预期 成果	信息技术在数学课堂的应用案例			
课题 结题 时间	2024.5.31			
开题论证报告 要点：题目、背景价值、主题界定、对象选择、研究方法、程序措施、组织与保障、成员与分工、进度与计划、预期成果等，要求具体明确、可操作，5000字左右（可加页）。				
信息技术与初中数学课堂教学深度融合的研究 背景价值： 传统数学教学是靠教师的一张嘴、一支笔、一面黑板展开的，课堂容量小、教学不够生动等，学生的学习积极性不高，学生很容易进入到单纯解题环节，被动地跟着教师的教学思路走，难以成为课堂的真正主人，而如果信息技术应用于初中数学学习中，就能有效调动学生学习的积极性和创造性，促进学生主动学习。 在数学教学中，信息技术可以帮助我们突破重点和难点知识。如何击破难点是每一个数学教师都关心的重点问题。现代教学技术的应用，能够将抽象、难懂的数学知识以动画、声音等形式变得形象生动，让学生能够直接地感知和理解教学的内容，帮助学生理解数学知识之间的内在规律，为学生更好地构建数学知识的模块结构。信息技术能够突破时空限制，使数学学习更加贴近				



生活,它能从课堂导入、课堂练习等多个方面进行辅助教学,同时可为学生提供开展自主学习和自主探索的平台。

现代信息技术主要指在多媒体计算机和网络(含其他现代教学媒体)环境下,对信息的获取、储存、加工、创新的全过程,包括了对计算机和网络环境的操作技术和计算机、网络在教育、教学中的应用方法两部分。

将以网络技术和多媒体技术为核心的信息技术有机地融合到数学学科中去,切实有效地变革传统“黑板·粉笔·书本”的教学模式,建立以学生为主体,教师为主导的新型高效的课堂教学模式。运用现代信息技术构建高效课堂旨在充分发挥信息技术的数字化、网络化、智能化和多媒体化的优势,以信息技术为工具,以网络为资源,给课堂教学注入新的生机和活力,丰富教学形式,优化教学过程,从而更有效地培养学生的综合素质运用现代信息技术构建高效课堂:在课程教学过程中把信息技术、信息资源、信息方法、人力资源和课程内容有机结合,高效完成课程教学任务的一种新型的教学方式。信息技术是影响最大、最广泛,涉及教育因素最多的技术。信息技术是多学科渗透的通道,它将促进多学科的相互渗透,带动学科发展,促进学校整体教育教学水平的提高。

主题界定:信息技术与教育教学的深度融合就是在各学科的教育教学过程中,结合学科的特点如学科内容、知识结构、学科资源等,将信息技术方法和手段有效、有机地进行结合提高学生获取、分析、加工信息的收效培养学生的创新意识、自主学习能推荐与协作意识,进而实现课程目标。所以我们要结合数学学科的特点,在教育教学中恰当使用信息技术,同时能够充分发挥学生的主动性、积极性和创造性,实现“教师引导”和“学生为主体”相结合,与传统的以教师为中心的模式相比发生了根本性的变革。深度融合后营造了信息化的教学环境,教与学的模式发生了转变,也改变了传统的课堂教学结构。

对象选择:初中三个年级的学生

研究方法:观察法,调查法,文献分析法

程序措施:①前期准备阶段:选择课题,填写立项申请书,组织研究小组,课题组成员分工。

②初步研究阶段:学习相关的理论知识,制订研究方案。

③深入研究阶段:开展行动研究和案例研究。

④总结阶段:完成研究资料的整理,写出课题研究报告,总结研究成果。

组织与保障:

1.天津程林中学:李静、赵君、魏向燕、李文媛、毕桂花

2.主要参加者学术背景和研究经验:课题主要参加人员李静、赵君、魏向燕、李文媛、毕桂花老师均有多篇论文获市、区级奖项,并参与了课题《在教学中培养郊区初中学生学习自信心的研究》、《初中数学先学后教教学模式研究》的研究工作,具有一定的研究课题的经验。其中李静老师还参与“整体建构减轻学生负担数学和谐教学实验”国家级课题的研究,李静老师的《解直角三角形的应用》课例分析,被收入东丽区教研室“高效教研助推高效教学系列成果之课题研究篇”——《课例分析与说教材资料汇编中》。

3.保障条件

(1)领导重视课题研究工作,我校特别注重教学教研活动,始终以“科研兴校”作为办学方针。课题成员将为课题组提供研究经费,在业务培训、资料收集和开展活动等方面保证经费的落实。

(2)师资力量雄厚。为确保课题研究顺利进行,我校成立了课题研究小组,课题组成员均为大本学历,有三位高级教师教龄均在三十年以上,两位一级教师教龄均在二年以上,老师们都有丰富的教学经验,并有多篇论文在区、市论文评选中获奖。

(3)研究条件优越。我校每个教室都配有数字白板电教设备,每个办公室配备微机。



我校图书馆图书品种丰富。我校尤其重视教研开发建设，在教学科研上投入大量的人力、物力和精力，为课题研究提供了有利的组织保障。我校良好的教学教研风气、健康的科研氛围、优越的藏书条件都为课题的研究实施创造了可靠的保障。

(4) 实验基础扎实。我校现有初中 12 个教学班，为课题研究提供了广泛的实验群体，研究具有普遍性、典型性、可行性和可信性，课题主要成员现分别在七、八、九年级任教，这一切都为课题研究提供了有力的保障。

成员与分工：李文媛老师负责七年级信息技术与初中数学课堂教学深度融合的研究

李静和赵君老师负责八年级信息技术与初中数学课堂教学深度融合的研究

毕桂花和魏向燕老师负责九年级信息技术与初中数学课堂教学深度融合的研究

进度与计划：

2022 年 5 月申报课题，提交立项申请书

2022 年 6 月准备材料撰写开题报告并上传开题报告

2022 年 6 月—2023 年 5 月调查初中生数学学习目前现状，以及学生现有学习方式及其学习效果，统计调查数据并进行归因分析，确定课题研究的方案。

2023 年 5 月总结现阶段的研究成果和情况，进行总结，撰写中期总结，并提交中期总结。

2023 年 5 月—2024 年 5 月努力学习信息技术并将其与数学课堂教学相融合，对比研究信息技术与数学课堂融合前后初中生数学学习效果，从而提高学生的学习兴趣和学习效率，形成好的信息技术与初中数学课堂教学融合教学模式。

2024 年 5 月对一年来课题的深入研究进行总结，并撰写结题报告，申报结题。

预期成果等：①课题研究论文在各类杂志发表或获奖

②优秀课例和课件(光盘)能在相应评选中获奖

③研究报告能够鉴定通过

课题负责人签名：

李静

2022年5月12日

5



负责人所在单位意见（证明课题研究队伍、研究条件、开题论证报告等内容是否属实）

杨洪岩

负责人签字（单位盖章）：



年 月 日

专家论证意见：

课题在选题方面极具研究价值。课题立足于初中数学教学实际。课题研究目标明确，旨在通过对本课题的研究，来探究在数学教学过程中运用信息技术。此外课题研究内容具体，研究方法得当，研究计划比较全面。

评议专家签名：

岑桂花 魏阿芝

2022年 5月 12日

